

天南地北开化人·创业故事

白手起家的“80后”企业家

——专访 SAV 斯巴克林集团创始人张志方

记者 王燕珍



在工作中,他发挥的是坚毅无比的韧力;在生活中,他展现的是璀璨的笑容与活力,即怀抱对工作的热情,也体现对生活的认真。

创业的繁琐和艰难从未对他构成负担,漫漫长路的崎岖,在他眼里犹如跳跃的音符,编织出生命最动听的交响乐。他是 SAV 斯巴克林建筑设计及派普机械的创始人,一个百折不挠的开化杨林镇杨林村人——张志方。

坚定的人生目标:立志创业

学习经营管理专业的张志方毕业后虽然进入了外企公司工作,但立志创业的初衷并未改变。在外企工作期间,他接触到了与自己专业相符的领域,也积累了颇多经验。三年后,一次外派到海外工作的机遇彻底改变了他人的人生,也成了他投身创业的助推器。“我的人生目标就是创业,只是没有找到合适的领域。”张志方毅然拒绝了难得的外派机会,却偶然接触到了与专业完全无关的建筑设计表现行业。

“刚开始接触建筑设计表现时正恰逢中国最巅峰的发展期,城镇化的推进扩大了建筑市场。‘做最专业的表现者。’怀揣这样的愿景,我开始了斯巴克林的成长之路。”张志方说,创业过程中,遇到最大的困难并不是资金和人才问题,而是他要将在外企严谨的工作态度融入自由奔放的设计公司。虽然经历了两种观念的冲突、磨练甚至于妥协,但每每遇到困难,正是这样自由、包容和协作的工作方式和精神让他跨越了一个又一个难关。

2008年,斯巴克林正式成立;2010年,马来西亚和澳大利亚分公司先后成立;2012年,迪拜成立了办事处;2014年上海影视特效公司成立及马来西亚版 Eyse Property 杂志创立。多年来,SAV 斯巴克林集团在张志方的带领下,跨区域经营,及一站式服务理念,从原来单一的建设设计及表现到现在的建筑设计动画、建筑 iPad 互动系统、建筑项目管理、Eye Property 马来西亚房地产杂志及工商业地产开发,服务范围遍布中国、澳大利亚及东南亚、中东地区。迄今为止,合作过国内外约 300 家客户,成功完成 4000 多个项目,并多次获得国内外杂志收录及奖项。

迎接人生又一挑战:转型跨越

斯巴克林集团的成长正是张志方一步一个脚印前行的印证。不可否认,他的成功离不开偶然的机遇,但更离不开他自身的努力。为了更好地适应行业需求,他还先后进修了经营管理及建筑设计专业,并获得相应学位。倔强、不服输、勇于创新,在这个“80后”男人身上一一体现,而他的人生目标也并不止步于此。

张志方说:“人生就像试衣间,不试试怎么知道哪件合适?也许有的人幸运,也许有的人一直在试一直在选。”所以,他从未放弃继续寻觅适合自己的那件“衣服”。2014年,他又跨越到了一个全新的极具挑战的高新技术领域——页岩层石油开采阀门及井口设备,并于 2014 年底成立了苏州派普机械有限公司。2015 年先后评审通过并获得英国 WOOD GROUP、英国 Weir Oil Group、美国 GE(通用电气)等公司的合格供应商资格。在国际原油价格一路走低的环境下,他投入大笔资金购入 30 多台进口大型加工中心(CNC)、数控机床及测试设备。张志方坦言这是一个艰难而又兴奋的决定。页岩油的开采目前在世界上仅有少数几个国家有能力开采,但其巨大的市场是非常可观的。“危机正是契机。”正是目前原油市场的低迷给了他们这样的新生企业起步创造了机遇。逐步成长以满足类似美国 GE 这样的客户要求。他相信派普的未来绝对不仅仅于此,每年翻番的投资额将力争 3 年内将派普打造一个可以与欧美同行抗衡的现代化页岩油开采设备生产商。

家乡美食的“忠实粉”:最爱汽糕

“五百公里云和月,天阔地远,山高水长。这是回家的路。路的那头,是家乡。”这是张志方最近一次回家乡时写在笔记本里的一段话。谈起家乡,他一扫工作的严谨,变得轻松而活跃。

除了家乡的山山水水和挚友亲朋的关怀让这个看似坚毅的男人瞬间变得柔软,而家乡的美景美食更是让他恋恋不舍。张志方坦言自己是家乡美食的“忠实粉”,最爱的就是开化汽糕。“每次回家,母亲都会给我蒸上一笼汽糕。”张志方说,每每看见母亲忙碌的身影,他都觉得特别温暖,儿时的回忆也会涌上心头。而在苏州的家里,他还专门准备了一个大冰箱用来放置从家乡带回来的各种美食,然后慢慢享用和回味那家乡给予的美好记忆。

看一个病人交一个朋友

——专访上海交通大学医学院附属仁济医院教授、主任医师刘建平

记者 汪宇露



右为刘建平

从 1984 年考入温州医学院医学系进行本科学习后,刘建平就将自己 11 年的青春奉献给了自己的医学梦——1989 年获医学学士学位,1992 年获内科学硕士学位,1995 年获心血管内科学专业博士学位。

博士毕业后,刘建平就一直在上海交通大学医学院附属仁济医院工作。如今,行医近 20 年的他,不仅成为一名赫赫有名的心内科专家,更是一位临床抢救危急病患的抢救“达人”。

追赶未知的医学领域

1964 年 12 月,刘建平出生在开化县音坑乡景峰村形线自然村的一户普通人家。因为生活条件艰苦,小时候的刘建平反倒被繁重的农业劳动锻炼成干农活的一把好手。

“现在工作就算再忙再累,遇到再大的挫折和委屈,只要想起小时候的农村生活,也就慢慢释怀了。”刘建平回忆起当时的农村生活时表示:“干农活才是最辛苦的。夏天晒、冬天冷,一年 365 天都在忙。”

就这样,在一个小村庄中,刘建平和其他同龄的孩子一样,一边帮家里干着农活,一边上着学。从小学到初中,日子一天天过去,刘建平也完全没有料到自己今后会踏入未知的医学领域。那时候,医生对于刘建平而言,是一个神圣而陌生的职业。

初二时的一场大病改变了刘建平对未来的追求。他被当地医院诊断为胸膜炎,休学一年。“那段时间,为了看病,常常都要翻山越岭才能到达诊所,而且那时的医疗条件和水平也不好。”年幼的刘建平第一次感受到了乡村医疗行业的发展现状不容乐观。在学习生活中,他常常在想,如果当上医生,能够为这份事业出一份力就好了。于是,医学的种子在刘建平的心中开始生根发芽。

年诊治患者 1 万多人次

在护理孙文锦的眼里,刘建平简直就是“神一样的存在”。“教授他一直在临床一线工作,在患者间的口碑颇丰,每天找他看病的患者络绎不绝。他平均一个礼拜有 4 个门诊,接待 200 多位患

者,一年下来,诊治的患者多达 1 万余人次。”

1997 年,年仅 34 岁的刘建平成了上海交通大学医学院附属仁济医院副教授,5 年后,他又成功转正成为正教授,成为当时医院最年轻的副教授和正教授。在 20 多年的知识积累和临床实践的磨练下,刘建平逐渐变成了一名赫赫有名的心内科专家,不仅擅长冠心病、高血压、高血脂、心律失常等疾病的诊治,尤其在危重病抢救与疑难病诊治方面有着丰富的临床经验。

冬季是急性心肌梗死的高发期。1996 年元旦前后的一个夜晚,有一个住院患者上厕所后一直未归,被病友发现倒在厕所时已经没了心跳和呼吸。在刘建平和护士的及时抢救下,患者在一个小时后重新有了自主心跳。当时,刘建平正式参加工作还不到半年,如此麻利有效的抢救让他得到了医院的肯定和赞扬。

“何为看病?既是看病也要看人。”看一个病人交一个朋友是刘建平始终坚持的信念。“最重要的是要与患者换位思考,从病人的角度去考虑问题,用爱打动患者和家属。”

牵挂家乡未来发展

从 1992 年至 2015 年,虽然离乡到上海发展已有 20 余年,但流逝的岁月并没有冲淡刘建平的乡愁,反而让这位游子对故土的眷念更加浓郁。“老实说我骨子里还是开化人,这是基因里、血液里带着的,是一辈子的事情。无论出来多远、多长时间,随着年龄的增大,这种家乡情怀变得越来越深了。”

因为在外闯荡工作繁忙,刘建平每年回家的次数屈指可数,所以他对回家的每一分钟都格外珍惜。“每次回家都会发现家乡的环境越来越好,道路越来越宽,楼越来越高,充满着现代化的气息。”

在看到开化经济社会飞速发展,在对开化一天天改变的崭新面貌感到欣喜的同时,刘建平也更加希望家乡继续保持良好的生态环境,大力发展乡村休闲旅游,实现生态和效益的双丰收。